De Alan Rogers Camping Awards 2012

De Alan Rogers Camping Awards worden ieder jaar in januari tijdens de Vakantiebeurs in Utrecht uitgereikt voor een publiek van genodigden uit de Europese kampeerwereld en vakpers. 

De campinggidsen van Alan Rogers staan al sinds 1968 bekend als de betrouwbaarste, onafhankelijke gidsen voor de beste campings in Europa. Er zijn geen andere gidsen met zoveel oog voor detail en kwaliteitsbeoordeling. 
Met de Alan Rogers Awards willen wij de inspanningen en prestaties van campings bekronen en hun uitstekende kwaliteiten erkennen. De Awards weerspiegelen de variëteit en de selectiecriteria die u terugvindt in onze gidsen en op onze websites.

Meer dan 3000 campings hebben wij dit jaar de revue laten passeren om de winnaars aan te kunnen wijzen, waarbij de mening van onze inspecteurs en natuurlijk onze lezers een belangrijke indicatie waren.

De Awards gaan dit jaar naar campings uit 13 verschillende landen, van Schotland tot Slovenië, die allemaal uitmuntend zijn in hun klasse.

Alan Rogers Welkom Award

Voor campings die dankzij een bijzonder goede receptie en gastvrije ontvangst gedurende de hele vakantie een vriendelijke, prettige sfeer weten te scheppen. 

Winnaar

Camping Las Palmeras (ES80330)

Sant Père Pescador, Spanje
Las Palmeras is een uitstekende gezinscamping, mooi gelegen aan de Costa Brava. Een particuliere camping met uitstekende voorzieningen, die al vele jaren lang een grote populariteit geniet en waar iedere bezoeker bijzonder gastvrij wordt ontvangen.

Runners-up

Camping Les Embruns (FR29180)

Le Pouldu, Frankrijk
De gastvrije ontvangst op deze vriendelijke Franse camping betekent de ideale start van de vakantie. Het grote aanbod aan activiteiten wordt ondersteund door een zeer enthousiast team.
Camping Vela Blu (IT60280)

Cavallino, Italië
Een zeer vriendelijke gezinscamping op een buitengewone locatie, met directe toegang tot een mooi zandstrand en voorzieningen van zeer hoge kwaliteit, waaronder een uitstekend waterpark.
Alan Rogers Vooruitgang Award

Voor campings die zich extra hebben ingespannen om met succes aanzienlijke verbeteringen aan te brengen.

Winnaar

Cofton Country Holidays (UK0970)

Dawlish, Engeland

Cofton is een grote, eersteklas camping vlak bij een mooi strand die voortdurend in ontwikkeling is. In 2012 zijn een indrukwekkend zwembadcomplex en een bar/café nieuwe aanwinsten, beide het hele jaar geopend.
Runners-up

Castel Camping Le Petit Trianon (FR86010)

Ingrandes-sur-Vienne, Frankrijk
Lid van het Franse ‘Les Castels’ en gelegen op het landgoed van een 18de-eeuws kasteel. Onder een nieuwe leiding is een ambitieus programma met verbeteringen uitgevoerd, waaronder een boomhut en andere vernieuwende accommodaties.
Camping Kovacine (CR6765)

Cres, Kroatië
Deze geweldige gezinscamping wordt voortdurend verbeterd: een indrukwekkend nieuw faciliteitenbouw is toegevoegd met speciale voorzieningen voor mindervaliden en een bijzonder goede speeltuin voor kinderen.

Alan Rogers Actieve Vakantie Award

Voor campings die op een bijzondere locatie liggen en ideaal zijn voor een actieve kampeervakantie: fiets- en wandelvakanties, maar ook wintersport- of watersportvakanties.
Winnaar

Camping Wulfener Hals (DE3003)

Wulfen auf Fehmarn, Duitsland
Een buitengewone gezinscamping met een uitstekende ligging aan zee. Dit is de perfecte keus voor gezinnen die een actieve vakantie willen houden. Zeilen, duiken, golfen, vissen en vele andere activiteiten zijn hier mogelijk.

Runners-up

Caravan Park Sexten (IT62030)

Sexten, Italië
Deze mooie camping ligt ideaal voor een groot aantal bergsporten, voor tennissen, mountainbiken, vissen en skiën in de winter. Het uitstekende wellnesscentrum biedt faciliteiten van het hoogste niveau.

Camping Seehof (AU0065)

Kramsach, Oostenrijk
Een geweldig grote keus aan activiteiten voor het hele gezin heeft u op deze uitstekende Tiroolse camping: wandeltochten maken, klimmen, mountainbiken, paardrijden en skiën in de winter.

Alan Rogers Strandcamping Award

Deze award is voor campings die naar onze mening alles bieden voor een strandvakantie.
Winnaar

Camp Marina di Venezia (IT60450)

Punta Sabbioni, Italië
Een gevestigde camping met directe toegang tot een uitstekend, groot zandstrand, op loopafstand van de veerboot naar Venetië. Tot de uitstekende voorzieningen behoren een eersteklas restaurant en een schitterend waterpark.

Runners-up

Camping Le Pavillon Royal (CR6716)

Bidart, Frankrijk
Een uitstekende gezinscamping bovenop een schitterende klif en met prachtig uitzicht op de noordkust van Spanje. Het strand is schitterend en er zijn indrukwekkende voorzieningen, zoals een restaurant, een fitnessruimte en een zwembad.

Yelloh! Village Turiscampo (PO8202)

Lagos, Portugal

Deze aantrekkelijke camping ligt aan een mooi strand aan de kust van de Algarve. Er is een aantal geweldige voorzieningen, waaronder een zwembad in Californische stijl en een uitstekend restaurant.

Alan Rogers Kleine Camping Award

Voor campings met minder dan 75 plaatsen, die een grote gastvrijheid combineren met uitstekende voorzieningen gedurende het hele seizoen. 

Winnaar

Camping l’Étang de la Fougeraie (FR58040)

Saint Léger-de-Fougeret, Frankrijk
Dit is een uitstekende, rustige en gastvrije camping, gelegen in het Parc Naturel du Morvan, een ideale omgeving voor wandel-, fiets- en visvakanties. Er is een gezellig bar-restaurant.
Runners-up

Camping Country (CZ4896)

Hluboke Masuvky, Tsjechië
Een zeer verzorgde en mooi beplante camping met 60 plaatsen, dichtbij de historische stad Znojmo. De landelijke ligging vlakbij een nationaal park maakt dit terrein tot een geweldige basis voor wandelaars en fietsers.

Tehidy Holiday Park (UK0115)

Redruth, Engeland

Tehidy is een uitstekende gezinscamping met 30 toerplaatsen in een heerlijke bosrijke omgeving. De vriendelijke eigenaars bieden prima voorzieningen en het dichtstbijzijnde strand ligt op 5 kilometer.

Alan Rogers Innovatie Award

Voor campings die creatieve en originele concepten toepassen op het gebied van kampeervoorzieningen of huuraccommodaties.

Winnaar

Camping de Papillon (NL6470)

Denekamp, Nederland

Een uitstekende camping op het gebied van natuur en milieu. Alle gebouwen worden verwarmd met zonne-energie en er wordt optimaal gebruik gemaakt van waterrecycling. Een andere innovatie is het fantastische ‘waterspraybad’ voor kinderen.

Runners-up

Camping les Moulins (FR85625)

Noirmoutier, Frankrijk
Een uitstekende gezinscamping met een aantal prachtige vernieuwende accommodaties, waarin je volop kunt profiteren van de schitterende locatie aan zee.

Camping Monte Holiday (ES92120)

Gargantilla de Lozoya, Spanje
Een zeer populaire gezinscamping met een grote nadruk op ecotoerisme en voortdurende innovatie. Door de ligging vlakbij de Sierra Guadarrama ook ideaal voor bergsporten.
Alan Rogers Landelijke Camping Award

Voor landelijk gelegen campings in mooie streken, waar de camping en zijn voorzieningen volledig passen in de omgeving.

Winnaar

Camping Les Dômes de Miage (FR74140)

Saint Gervais-les-Bains, Frankrijk
Deze camping is ideaal gelegen om een van de mooiste bergstreken van Europa te ontdekken, met vele kilometers aan wandelroutes vlakbij. De vriendelijke eigenaars hebben een grote hartstocht voor hun camping en voor hun regio.

Runners-up

Hidden Valley Touring and Camping Park (UK0710)

Ilfracombe, Engeland

Een indrukwekkende camping met een mooie ligging in een boomrijk dal aan een kleine rivier en een meer, omgeven door het prachtige landschap van Devon en op 8 kilometer van het strand.

Camping Waalstrand (NL5823)

Gendt, Nederland

Deze camping ligt aan de oever van de Waal, vlakbij het mooie dorp Gendt, met rondom een natuurgebied met wandel- en fietspaden. Een boothelling maakt het mogelijk om met een eigen boot de rivier op te gaan.

Alan Rogers Gezinscamping Award

Voor campings met de beste voorzieningen voor het hele gezin.
Winnaar

Camping Union Lido Vacanze (IT60200)

Cavallino, Italië
Union Lido staat al meer dan 40 jaar in de gidsen van Alan Rogers en beschikt over een enorm aanbod aan eersteklas voorzieningen, met o.a. het nieuwe Funny World speelpark. Directe toegang tot een schitterend zandstrand.
Runners-up

Recreatiepark de Achterste Hoef (NL6710)

Bladel, Nederland

Topcamping met voor elk wat wils. Een echte gezinscamping met een indrukwekkend aanbod aan voorzieningen en een meer met eigen strand. Ook een ideaal vertrekpunt voor wandel- en fietstochten.

Camping La Torre del Sol (ES85400)

Montroig, Spanje
Topcamping in het zuiden van Catalonië met enorm veel verschillende voorzieningen. Een uitstekend zwembadcomplex, een zeer goed animatieprogramma plus een 800 meter lang zandstrand.

Alan Rogers Lezers Award

De lezers van Alan Rogers kunnen via onze website hun stem uitbrengen op hun favoriete camping.
Winnaar

Camping La Yole (FR85150)

Saint Jean-de-Monts, Frankrijk
La Yole is al jarenlang een favoriet van Alan Rogers. Het is een zeer vriendelijke gezinscamping in een populair vakantiegebied, goed georganiseerd en met een vrolijke uitstraling. We zijn dan ook zeer verheugd dat deze mooie camping door de lezers van Alan Rogers in 2012 tot populairste camping is verkozen.
Alan Rogers Special Award

De Special Award wordt uitgereikt aan campings die een grote tegenslag hebben moeten overwinnen. Dit jaar gaat deze award naar de Spaanse camping Les Pedres (ES80240), die zich na een ernstige brand op een indrukwekkende manier heeft hersteld.

